

【選擇題】1-5 題，每題 2 分；6-35 題，每題 3 分。

1. 在現今世界中，商品、資訊、科技、文化等方面跨國界的流通、連結與整合。這樣的現象稱為
(A)全球化 (B)本土化 (C)工業化 (D)現代化。
2. 涓琳在客廳看電視，爸爸在房間看報，阿嬤在廚房聽廣播。若從傳播媒體的角度來看，這一家人稱為
什麼？ (A)國民 (B)公民 (C)媒體人 (D)閱聽人。
3. 阿諺在碩士畢業論文中，被發現未標明出處，將其它研究生發表的文章內容直接放入自己的論文中。
上述行為違反下列哪一項法律的規定？
(A)商標法 (B)專利法 (C)著作權法 (D)個人資料保護法。
4. 小叢自己研發出一款名為「白事可樂」飲料，零售價比另一知名品牌飲料便宜 5 元，期望能大賣。上
述行為違反下列哪一項法律的規定？ (A)商標法 (B)專利法 (C)著作權法 (D)個人資料保護法。
5. 阿凱利用其電腦技術研發出一款電腦病毒，並造成學校網站癱瘓。阿凱的作法是缺乏下列何者的表現
？ (A)生命倫理 (B)資訊倫理 (C)環境倫理 (D)醫學倫理。
6. 高雄有一家八十年歷史的「橋頭肉包店」常常造成大排長龍，第三代老闆推出一款「黑糖蔥肉包」，
顛覆傳統肉包味道，外皮甜內餡鹹，這股鹹甜滋味口味獨特，受到大眾歡迎。上文第三代老闆的作法
呈現的是何種概念？ (A)文化衝突 (B)文化失調 (C)文化創新 (D)文化傳承。
7. 琴韻媽媽從學校的網站上終於得知12 年國民教育入學方式與相關資訊，這正是發揮了傳播媒體的哪幾
項功能？ 甲、提供訊息 乙、監督政府 丙、休閒娛樂 丁、教育文化
(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。
8. 我國立院通過的《人工生殖法》，為我國人工生殖科技領域立下了重要
的基礎，右列對於該法的敘述，哪些是錯誤的？
(A)甲戊 (B)乙丁 (C)乙戊 (D)丙丁。
9. 公民老師指定撰寫主題為「全球化」的報告，於是澤閱蒐集了相關的報
導與資料。下列何項最不適合出現在他的報告內容中？
(A)在臺灣可以買到各國的商品，應有盡有
(B)歡慶兒童節！台北市兒童新樂園 4 月 4 日小朋友免費入場
(C)世界 6 強與伊朗談核能限制獲得共識，國際原油價應聲下跌，台灣油價也跟著調降受惠
(D)肯亞大學遭恐怖攻擊造成至少 147 死，美國表示將持續與肯亞聯合打擊恐怖組織，與肯亞人民同在
10. 呈上題，下列關於全球化的敘述，何者正確？ (A)全球化促間文化間的文流 (B)全球化都是正面的
影響 (C)全球化的發展是瞬間形成的 (D)全球化的過程沒有任何衝擊。
11. 下列哪些因素促成了全球化的發展？ 甲. 國際貿易的擴大 乙. 運輸工具的進步 丙. 資訊科技的發
展 丁. 生物科技的突破 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲乙丙 (D)甲丙丁。
12. 據報導：「澎湖縣政府配合 221 世界母語日，日前舉辦「用咱的話、講咱的故事」活動，以唱唱跳跳
和成語接龍方式來歡慶母語日活動，別具特色。另亦舉行本土教育成果展活動，計有縣內 20 所國中
小學校，透過舞龍、歌舞等方式，讓大小朋友們在母語表達能更溜，傳承保有傳統的母語文化。」請
問上述活動是希望達成下列何項目標？
(A)排擠強勢文化 (B)認同本土文化 (C)促成文化融合 (D)淘汰弱勢文化。
13. 下列哪一項政策最有助於多元文化社會的形成？ (A)透過法令保障各族群擔任民意代表人數相同
(B)畫分不同文化區域避免文化交流，以確保弱勢族群文化 (C)制定標準以評定不同族群文化之間的
優劣等級 (D)彰化縣政府舉辦南瑤宮「笨港進香」活動，邀請美、中、泰、日、馬各國宗教團體參
與進香活動。
14. 跨國企業是指企業在多個國家或地區設有辦事處、工廠或分公司。請問：下列何者不屬於跨國企業？
(A)政府機關—英國政府 (B)智慧型手機廠品—三星(Samsung)
(C)連鎖速食業者—肯德基(KFC) (D)知名汽車製造商—豐田(TOYOTA)

甲、本法採禁止代理孕母立場
乙、本法採允許代理孕母立場
丙、立法目的為維護國民的倫理
及健康
丁、對象不限於夫妻，單身亦可
戊、對象以具法律夫妻關係為限

15. 二十世紀末，某學者將全球國家分成甲、乙、丙三類，右表是這三類國家在不同項目中所占的比例。根據表中資料判斷，下列何者最可能是各國應共同合作解決的問題？

國家類別	甲	乙	丙
占全球總人口(%)	20.0	20.0	60.0
占全球總收入(%)	86.0	1.0	13.0
占全球出口總值(%)	82.0	1.0	17.0
網路普及率(%)	93.0	0.2	6.8

- (A)人口總數過多
(B)國際貿易障礙
(C)貧富差距懸殊
(D)資訊倫理缺乏。

【100 基測】

16. 下列哪一項情形是文化交流所帶來的負面影響？ (A)采筠觀賞韓劇《皮諾丘》，體認到媒體識讀能力的重要性 (B)中國寧夏回族演藝團體來花蓮與當地原民舞團互相觀摩學習 (C)我國電音三太子完美結合傳統民俗藝陣與西方電音舞曲 (D)聖戰組織伊斯蘭國不顧國際社會反對，剷平亞述古城尼姆魯德(Nimrud)。
17. 面對不同文化間的交流現象，我們應該有態度為何？ (A)不同文化經過交流後，可以創造新文化或活化傳統文化 (B)面對外來文化，宜採取激烈的手段來抵抗 (C)面對外來文化強勢注入，採取全盤接受 (D)文化的價值應以族群人數的多寡來衡量。
18. 去年引起國人震撼的「太陽花學運」，可以看出學運人士為希望獲得國際媒體的關注，並表達對服務貿易協定反對立場，自己拍攝影片上傳網路，期望獲得國際的聲援。請問：學運人士藉由媒體發聲，此為閱聽人的何項權益？(A)媒體接近使用權 (B)媒體識讀能力 (C)隱私權 (D)新聞報導自由。
19. 孝榕正在閱讀的一本書上寫著如右表上的內容。從文中可以判斷出來，應該跟下列哪個議題有關？
(A)本土文化的認同 (B)強勢文化的影響
(C)傳統文化的傳承 (D)多元文化的融合

當我們在日常生活中，已經習慣吃著漢堡、聽著嘻哈音樂、看著好萊塢電影的同時，美國至上的優越感正悄悄的上身...

20. 小治：「昨天偶像劇中男主角用的手機好炫喔！我也想要有一支相同的手機。」老師：「其實很多節目中出現的產品都是由廠商贊助，希望透過戲劇達到行銷的目的，因此，作為閱聽人應注意戲劇節目的引導效果。」根據上述對話內容判斷，下列何者最可能是老師所強調的概念？【103 會考】
(A)認識自我實現的意義(B)分辨不實廣告的資訊 (C)解讀媒體隱含的價值觀(D)了解大眾文化的發展。
21. 新聞報導：「資訊技術日新月異讓人類生活更為便利，但亦衍生侵犯個人權益或公共利益的疑慮，故政府制定《個人資料保護法》，作為規範相關行為的法律依據。」上述內容最主要在強調下列何者的重要性？ (A)多元價值 (B)科技倫理 (C)新聞自由 (D)群己關係。【102 基測】
22. 據報導：『基隆市南榮國中二學生王冠又有感於媽媽夜間騎自行車外出購物，常因後方車輛太靠近險象橫生，他突發奇想找同學鐘汶宜及葉明龍，在老師指導下，一起完成「自動感應後方來車安全提示燈」，獲得今年全國青少年創意發明競賽中小學組第3名佳績。』請問：若要保護同學好不容易發明的物品，可以透過下列何種法律來保障？(A)專利法 (B)商標法 (C)著作權法(D)個人資料保護法。
23. 「該企業已在世界各地擁有數千家連鎖店，成功吸引許多不同文化的消費者，無論走進位在巴黎或上海的連鎖店，看到的都是近似的畫面：桌邊坐滿悠閒飲著咖啡的人們，或是排隊外帶咖啡者。而一向被認為屬於飲茶國度的亞洲市場，在該企業創新的行銷手法與品牌優勢下，許多茶信徒也成了咖啡迷。」上述現象與下列何者的敘述最相符？【100 基測】
(A)行銷重點主打物美價廉 (B)全球消費行為漸趨一致
(C)商品生產過程更加多元 (D)飲食習慣符合地方特色。

◎浩倫從國外回來時，在機場看到右圖所示的我國衛生福利部的官方宣導海報。

24. 從海報的宣導內容可知，下列哪項國際問題需要國人重視？
(A)貧富差距 (B)國際犯罪 (C)疾病傳播 (D)生態環境。
25. 呈上題，下列哪一個例子符合相同的國際問題？
(A)中國詐騙案件頻傳，許多歹徒是來自於臺灣
(B)2009 年新型流感(H1N1)引發全球恐慌
(C)為了終結細懸浮微粒(pm2.5)污染，雲林縣府擬定全台標準最嚴的自治條例
(D)自 2013 年南蘇丹爆發內戰以來，有超過 250 萬人得不到糧食保障。



26. 下列何種方法有助於解決海報宣導問題？

- (A) 避免進入疫區，並加強自疫區入境的檢查，必要時則強制進行隔離
- (B) 鼓勵消費者購買公平貿易認證的商品
- (C) 各國政府密切合作，共同打擊犯罪
- (D) 各國制定公約，以減緩全球暖化及空污問題。

香蕉皮治高血壓？網路偏方引發中風 資料來源：2015-03-11 聯合新聞網 節錄

近年因網路發達，無論是不是高血壓的患者，或生什麼病，首要諮詢的對象就是「谷哥大神」。事實上，如果在網路上搜尋「高血壓治療」，前 50 筆資料中，有 4 成都是錯誤偏方，新光醫院心臟內科主任邱俊仁表示，有名 50 歲的高血壓病患林太太，就醫前半年，也是擔心成為藥罐子，上網搜尋偏方，謠傳吃香蕉皮可以提升鉀離子，降低體內鈉含量，吃了長達半年後，病症幾乎沒有控制，還因為氣候變化的關係，血管受不了破裂，引發小中風緊急就醫。...

27. 以上網路偏方的例子正好說明下列何者？ (A) 資訊公開侵犯了個人資私 (B) 媒體接近使用權遭濫用 (C) 網路詐欺已成為新興社會問題 (D) 資訊泛濫內容真偽難辨。

28. 日前美國耶魯大學研究發現，用 Google 等搜尋引擎查詢知識者，會對自己的聰明過分自信，超過實際的聰明程度。面對網路謠言滿天飛情況，身為閱聽人的我們，下列何者才是較明智的作法？

- (A) 查證網路所呈現的訊息是否真實
- (B) 點閱率越高一定是真的
- (C) 只要是網路訊息一律斥為無稽之談
- (D) 網路訊息由政府掌控，要小心被操控。

29. 呈上題，面對網路謠言滿天飛情況，這也提醒我們閱聽人應加強重視下列何項能力？

- (A) 資訊共享能力
- (B) 電腦技術應用能力
- (C) 國際視野能力
- (D) 媒體識讀能力。

網軍怒買 義美豆奶單周狂賣 50 萬瓶 資料來源：2015/03/11 中央通訊社 節錄

台灣食安風暴以來，義美可說是最大贏家，「良好形象」獲得消費者支持，配合社群網站經營，讓義美豆奶首度在全家便利商店上架開賣，就創造單周狂銷 50 萬瓶佳績。

義美表示，網軍從去年起，就持續在官網 FB 上以幽默詼諧的字眼發動「怒買、怒喝，用新台幣讓義美產品下架！」的言論，此一效應也逐漸發酵中，從 3 月 4 日首度在全家獨賣的豆奶，就明顯感受到網軍的威力。被網友封為「最後良心」的義美網友紛紛呼籲要用「新台幣來抵制」、「用新台幣讓義美產品下架！」，在此逆向操作之下，不到 1 周狂銷 50 萬瓶，勝過其他飲品 3 倍，可見網友並非只有響應，還身體力行。

30. 從上文中得知，義美公司是落實何項社會責任，才會引起產品熱賣？

- (A) 注重員工福利
- (B) 保障消費權益
- (C) 重視經濟建設
- (D) 促進社會公益。

31. 在國內，只要購買豆奶、豆漿製品，都會看到如右圖所標示的「非基因改造」。有關基因改造食物的議題，是屬於下列哪項領域？

- (A) 資訊科技
- (B) 傳播科技
- (C) 環保科技
- (D) 生物科技。

32. 呈上題，基因改造作物，是屬於上述領域中哪一方面的發展？

- (A) 農業方面
- (B) 經濟方面
- (C) 醫學方面
- (D) 生態保育方面。

33. 國內有越來越多食品公司會在產品上標示使用「非基因改造」，造成此種現象是因為下列何項因素所致？

- (A) 基因改造作物的價格較為昂貴
- (B) 基因改造作物有危害健康的疑慮
- (C) 基因改造作物有過量殺蟲劑
- (D) 各國遵循強勢國家的法律規範。

34. 食安風暴後，我國媒體持續追蹤報導政府相關單位是否有嚴格把關、食安法規是否修改完善規範不肖黑心食品公司。這是媒體發揮出下列哪一權？ (A) 行政權 (B) 立法權 (C) 司法權 (D) 第四權。

35. 傳播媒體對食安問題的後續追蹤報導，主要在發揮傳播媒體的哪一項功能？

- (A) 提供訊息
- (B) 監督政府
- (C) 休閒娛樂
- (D) 教育文化。



試題完成 恭喜同學